

Демьянишин В. Г. Некоторые проблемы повышения эффективности использования оборотных средств в местной промышленности / В. Г. Демьянишин // Проблемы улучшения финансового планирования и повышения эффективности капитальных вложений и производственных фондов: сборник научных трудов. — М.: МФИ, 1982. — С. 82-85.

К числу важнейших проблем совершенствования перспективного финансового планирования также следует отнести: определенное оптимальной системы показателей пятилетнего финансового плана, обеспечение стабильности этих показателей, сбалансированности и взаимоувязки их с системой финансовых планов отрасли и государства, совершенствование методики исчисления отдельных статей, определение рациональной структуры пятилетнего финансового плана объединения и др.

Решение сложнейшего комплекса задач по совершенствованию пятилетнего финансового планирования в производственных объединениях по добыче угля в настоящее время ограничивается использованием традиционных способов расчета финансовых показателей, характеризующихся большой трудоемкостью. Это исключает возможность осуществления многовариантных расчетов и выбора из них наиболее оптимального. Устранение этого недостатка возможно лишь при широком внедрении в управление финансами современных экономико-математических методов и АСУ.

Литература

1. Пессель М. А. Финансово-кредитный механизм интенсификации общественного производства. — М.: Финансы, 1977.
2. Пессель М. А., Городецкая О. Н., Жбанкова С. С. Система денежных отношений в социалистическом хозяйстве. (Вопросы управления и планирования. Часть I. М.: МЭСИ, 1973).
3. Финансы СССР: Учебник. (Под ред. Н. Г. Сычева, В. В. Лаврова, Б. Г. Болдырева. — М.: Финансы, 1979).
4. Финансы СССР: Учебник для вузов. (Под ред. М. К. Шермеева. — М.: Финансы, 1977).

В. Г. Демьянишин

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ В МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Эффективность использования оборотных средств определяется системой показателей, важнейшим из которых является оборачиваемость оборотных средств. Ускорение оборачиваемости оборотных средств способствует высвобождению значительной части материальных, а также денежных ресурсов и направлению их на цели расширенного социалистического воспроизводства, повышения материального и культурного уровня трудящихся страны. Ощутимы результаты повышения эффективности использования и оборотных средств в местной промышленности, значительный удельный вес производства продукции которой составляют товары народного потребления.

Местная промышленность — материалоемкая отрасль. В связи с этим особую актуальность приобретает повышение эффективно-

сти использования материальных оборотных средств. Сокращение длительности кругооборота материальных оборотных средств на предприятиях местной промышленности УССР только на один день способствует высвобождению из оборота оборотных средств на сумму более 4 млн. рублей.

Как показывают результаты анализа эффективности использования оборотных средств на предприятиях Министерства местной промышленности УССР за годы десятой пятилетки, в целом определяется тенденция ускорения оборачиваемости оборотных средств, особенно это отражается на ненормируемых оборотных средствах. Показатели использования нормируемых оборотных средств колеблются в пределах 51,7—49,9 дней, причем за определенные периоды времени наблюдается сокращение периода кругооборота, а за другие — замедление. Постоянно большинство предприятий местной промышленности не выполняет плановых заданий по ускорению оборачиваемости оборотных средств.

В процессе анализа факторов, влияющих на изменение показателя оборачиваемости оборотных средств по предприятиям Минместпрома УССР за годы X пятилетки, нами установлено, что изменение цен на производственные запасы и готовую продукцию, а также снижение эффективности использования материальных оборотных средств, вследствие роста излишних запасов и по другим причинам постоянно способствовали замедлению оборачиваемости оборотных средств. Если изменение цен, в основном, не зависит от итогов работы предприятий, то снижение эффективности использования материальных оборотных средств обусловлено недостатками финансово-хозяйственной деятельности отдельных предприятий и объединений местной промышленности, а также другими причинами.

Как известно, проблема повышения эффективности использования оборотных средств в значительной степени может быть решена при условии совершенствования материально-технического снабжения. Так, наиболее прогрессивной формой материально-технического снабжения является установление прямых долговременных связей потребителей с поставщиками. Преимущество такой формы состоит в том, что предприятия местной промышленности лучше узнают своих поставщиков, а поставщики — нужды предприятий местной промышленности. Расширение прямых длительных связей — один из важнейших путей повышения эффективности использования оборотных средств на предприятиях местной промышленности. Однако для предприятий данной отрасли установление таких связей ограничено, так как охватывает, в основном, поставки леса, дров, фанеры (т. е. фондового сырья).

Основные поставки сырья и материалов проходят через облснаббыты, так как значительная часть сырья и материалов поступает предприятиям Министерства местной промышленности централизованно. В связи с этим необходимо правильно и обоснованно

всем предприятиям составлять планы-заявки на сырье и материалы с учетом объема производства и ассортимента продукции.

Важно правильно выбрать форму снабжения. Часто используется транзитная форма снабжения, способствующая ускорению поставок во времени и экономии денежных и трудовых ресурсов, связанных с погрузочно-разгрузочными работами и хранением материалов на складах. Но транзитная форма снабжения имеет и некоторые недостатки, так как осуществляется в больших размерах. При малых объемах поставок чаще используются поставки через обслнабсбыты. В этом случае обслнабсбытам целесообразно устанавливать наиболее рациональные связи с поставщиками, учитывая их отдаленность, производственные мощности и возможности, наиболее эффективно сочетать виды транспорта. Важное значение также имеет механизация погрузочно-разгрузочных работ.

Как показывает практика, договорные обязательства, а также выполнение нарядов-заказов часто нарушаются по вине поставщиков, что приводит к перерывам процесса производства или неполной загрузке производственных мощностей на предприятиях. Этому способствует два обстоятельства: во-первых, низкий размер штрафов за нарушение сроков, объема, ассортимента и качества поставляемых сырья и материалов; во-вторых, отнесение суммы штрафов на финансовые результаты деятельности предприятий и объединений, т. е. на балансовый счет «Прибыли и убытки». Таким образом, нарушив договорные обязательства и уплатив небольшие штрафы покупателям, предприятия-поставщики часто не ощущают каких-либо финансовых затруднений. В случае перевыполнения плана по прибыли уплачиваемые штрафы и пени не повлияют на распределения прибыли, в то время как покупатели не имеют возможности выполнить план производства и реализации продукции, а также план по прибыли.

Согласно Постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 12 июля 1979 года № 695 «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы» предусмотрено, что формирование фонда материального поощрения следует производить в зависимости от выполнения договорных обязательств и планов поставок. Для усиления материальной ответственности за выполнение плана поставок и договорных обязательств следует повысить размер штрафных санкций за нарушение объема, сроков, ассортимента и качества поставок. Целесообразно также уменьшить размер премий, выплачиваемых из фонда материального поощрения тем работникам, которые не обеспечили выполнение договорных обязательств.

Следует также обратить внимание на обоснованность планирования потребности в отдельных видах сырья и материалов при составлении планов-заказов. Часто планируется потребность в таких материалах, остатки которых составляют двух-трех годовых запас. Это приводит к образованию сверхнормативных и излишних

остатков товарно-материальных ценностей, порче материалов, потере их товарного вида. Такие факты имеют место на целом ряде предприятий и способствуют снижению эффективности использования оборотных средств. В этих случаях излишнее сырье и материалы необходимо реализовать, а в дальнейшем составление заявок и приобретение необходимых товарно-материальных ценностей увязывать с потребностями производства.

Решению проблемы повышения эффективности использования оборотных средств может способствовать также совершенствование системы управления в местной промышленности. Как показывают результаты анализа, показатели эффективности использования оборотных средств на мелких предприятиях значительно ниже, чем в объединениях. Создание территориальных и межобластных объединений в местной промышленности — наиболее целесообразный путь не только повышения эффективности использования оборотных средств, но и повышения эффективности производства.

Совершенствование материально-технического снабжения и системы управления в местной промышленности — актуальные проблемы, решение которых в значительной степени будет способствовать повышению эффективности использования оборотных средств в местной промышленности.

А. Кодина

ПЕРВЫЙ ОПЫТ СОЗДАНИЯ ФОНДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ НА КУБЕ

В целях выполнения Резолюции I Съезда Коммунистической Партии Кубы, была разработана методология о создании фондов экономического стимулирования, которая начала применяться экспериментально в 1979 г. и 1980 г. на 191 предприятии.

Для создания фондов предприятия были разделены на две группы: рентабельные предприятия — предприятия, работающие с плановой прибылью, и нерентабельные предприятия — предприятия, работающие с плановыми потерями и финансируемые за счет государственного бюджета.

На выбранных рентабельных предприятиях создавались два типа фондов: премиальный фонд и фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства. На планово-нерентабельных предприятиях создается только один фонд, используемый на премирование и социально-культурные мероприятия.

Для создания премиального фонда были установлены два типа показателей: обуславливающие и фондообразующие. Обуславливающие показатели были установлены для всех предприятий: товарная продукция, продукция в разрезе ассортимента и качество